Limiti immediati

LIMITI

Esercizi sul calcolo di limiti

Esercizio 1
lim x7 = —o lim x® = +o0
X— —00 X— —o0
Esercizio 2
.3 .3
lim — = 07 lim — = —o
X— +00 X x->0" X
Esercizio 3
lim Yx = +o lim Yx = 2
X— 400 X— —00
Esercizio 4
5\* 5\*
lim (—) = 400 lim (—) = 0t
x— -0 \7 x— 400 \7
Esercizio 5
5\* 5\*
lim (—) = 0t lim (—) = 4+
x— -0 \3 x— 400 \3
Esercizio 6
lim log,x = A lim log, x = 4+
X— —00 X— +0o
Esercizio 7
lim logx = 2 lim log, x = —
xX— —00 3 xX— +00 3
Esercizio 8
lim(x>—x3) = limx?—1limx® = 3?2-33=-18.
x— 3 x— 3 x—- 3
Esercizio 9
lim (x?-3%) = limx? — lim3* = 22-3%2 = -5,
x- 2 x— 2 x- 2
Esercizio 10
lim (sinx-cosx) = limsinx-limcosx = 0-1 = 0.
x—0 x— 3 x— 3
Esercizio 11
2
2
lim (tan?x) = (lim tanx) = (V3) = 3
T T
X—>§ X—>§

lim

x7

X— 400

lim

x =

X— —00

lim (
x— 0

lim (
x— 0

5x
7)

5x
)

= 400

lim log, x = —oo
x- 0%t 92

lim
x- 0t

log2 x

+ oo
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Esercizio 12

lim logs x _ chl_f’} logs x _ log; 1
x>1 x2 liﬂ} x2 12
X—

| o
Il
o

Esercizio 13

lim (x—XES) = 5—(+®) = —oo.

x—- 5%

Esercizio 14

lim (x—XES) = 5—(—w) = +oo.

x—5~

Esercizio 15

3
lim (lnx — —)
x- 0t X

—0 — (+®) = —oo,

Esercizio 16

3
lim (lnx — —)
x—- 0" X

I
T

Esercizio 17

xl_i)rgl+[(x2—1)-lnx] = —1-(—o) = 4o .

Esercizio 18
dim [(2 = 1) In(-0)] = (+0) (+00) = +oo.

Esercizio 19

. cosx 1

lim = — = —o00,
x->0" X 0
Esercizio 20

X ot _

im — = — =0
x- 0t Inx —00
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Limite della funzione irrazionale fratta con formaindeterminata  — = ?
Esempio 1
x?+3 +o00
i SEEE (22 )
x->+40 2x+5 +oo
Occorre raccogliere la variabile di grado massiimmuaneratore e al denominatore:
x? (1 + %) Vx 1 + —
- g T
X— 400 X— +00
X (2 + E) X (2 + E)
Portare fuori dal segno di radice il termine appewaolto, ricordando che:
lim (+x)
X— +00
limvx? = lim|x| =
X— 00 X— 00 .
lim (—x)
X— —00
Si ottiene:
3 3
x- |1+ 2 1+ 2 1 3
= liTIL — & li?Il — =< = > perche  lim —=0 e lim —=0
X— +00 X— 400 x> 400 X x>+ X
X (2 + E) 2+ X
Esempio 2

o x3+5x-2 +00
i, SEH2_ ()
x> =0 \/4x2 43 +00

Occorre raccogliere la variabile di grado massiimmuaneratore e al denominatore:
5 2

(1+5-2)
X

3 3 2 3
= lim X = Ilim X = lim X X =
X— —00 X— — X— —
x2(4+%) Vx? 4+i2 —X - /4+%
5 2
= lim i = —o
X— —00 3
4+
X
. 2 3
perché ltmoo on le m F_O XLme F—O

Quindi, il numeratore tende a +o mentre il denominatore tendea —2, si conclude che la frazione tende a —oo.

Esempio 3
i V5x2+3x—6 (+00_7)
x—frfoo 7x24+2x+4  \4oo

Occorre raccogliere la variabile di grado massitmaaneratore e al denominatore:

3 6 6
\sz.(5+§_ﬁ) \/_ +——?
= lm 7 4y - Llm 2 4\
X— +0 2. i B X= +0 2. ol
x (7+x+x2) x (7+x+x2)
x /5+§—£2 /5+§ %
, X x , X x
= lim 7 a4y - AT 7 4, = 0
xX— [ee] 2' = T - [ee] T
x (7+x+x2) (7+x+x2)
.3 ) 6 4
perche lim —=0 lim —=0 lim —=0 lim —=0
x— 400 X X— 400 X xX—+0o X X— +c0 X

Quindi, il numeratore tende a V5 , mentre il denominatore tende a 400, si conclude che la frazione tendea 0.
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Limite della funzione irrazionale intera con forma indeterminata +00 — co =7

Esempio 1
lim ( x?+3- Zx) = (400 —00=7?) Occorre raccogliere la variabile di grado massimo:
xX— +00
3 3
= lim x2<1+—)—2x = Ilim [Jx? |[1+—=—2x = =
x> +00 x? X +oo x2
=llim|[x |[1+—=—-2x]| = lim x- 1+—=—-2] =-
x> +00 x? X+ x2
3
perché lirf i 0 quindi la parentesi tende a — 1. Pertanto, il limite vale: + - (—=1) = —o0
xX— [ee]
Esempio 2
lim ( 4x2+3—2x) = (+o0o—0=7?)
xX— +00

L’esercizio & quasi uguale al precedente, ma seegdiamo come prima, otteniamo la forma indeterrainggo - 0 :

3 3 3
= lim x2<4+—)—2x = lim [Jx? |44+—=—2x = Ilim[|x|- [4+—=—-2x] =
X— +00 x2 X— +0o0 x2 X— +0o0 x2
. 3 . 3
=lim |x- [4+—=—-2x] = lim x| [4+=5—-2] =(-»-0=7?)
X— 400 X X— +00 X

3
perché lirf =z 0 quindia +o-0=7?
X— [oe]

Occorre pertanto, procedere con l'altro metodcg cjoello della razionalizzazione.

(Vax2+3+2x) lim (V4x? + 3)2 - (2x)%
(V4x% + 3 + 2x) T xote (V4x2 + 3 + 2x) -

lim ( 4x2+3—2x) = lim ( 4x2+3—2x)

X— +00 xX— +oo
_ 4x% + 3 — 4x? , 3
lim = lim =
x> 4o (VaxZ +3+2x) 2 +o (Vax? + 3 + 2x)

Per riconoscere il procedimento da utilizzare si osservi che nella radice c’¢ il fattore 4x? che & il quadrato del monomio esterno alla radice 2x.

Esempio 3
lim ( x2+x+1+x) = (+oo—0=7)
X— —00
, , Vx2+x+1-x
= lim ( x2+x+1+x) = lim ( x2+x+1+x)- =
x> =00 x> =00 x2+x+1-x
2
y (Vx2+x+1) — (x)? i x2+x+1—x? i x+1
= m = m = m =
x>-0 NxZ4x4+1-—x x>-oyx2 4+ x+1—x X>-0yx2 4+ x4+ 1—x
1 1 1
x\1+= x-|\1+= x\1+=
= lim (1 x1) = lim (1 x)l = lim ( - x)l
X— —00 X— —00 X— —©
2 LTI — / I —x- L
\/x (1+x+x2) b X 1+x+x2 X X < 1+x+x2+1>
1
142

= lim — =

x> —e 1 1
( /1+§+x—2+1>

Per riconoscere il procedimento da utilizzare si osservi che nella radice c’¢ il fattore x? che ¢ il quadrato del monomio esterno alla radice x.
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Limite della funzione irrazionale fratta con forma indeterminata +00 — co =7

Esempio 1

5 5
tim, e = (o =?)
x>+ 2x —vV9x2 4+ 3 +o0—

Occorre raccogliere la variabile di grado massiimmuaneratore e al denominatore:

. 5 . 5 . 5
= lim > = lim > = lim = =
xX— +00 X— 00 X— +
2x — x2(9+—2) 2x —Vx?2- |9+ = 2x—x- |9+ =
X X X
] 5
lim = 0.
X— +00 3
X <2 - /9 + —2>
X
3
perche lirf Pl 0 quindi il denominatore tende a (4+):(—1) = —oc0 siconclude che la frazione tende a 0.
xX— [ee]
Esempio 2

5 5
lim - (—:?)
X~ +0 2% — 4 x2 +3 +00 —

L’esercizio & quasi uguale al precedente, ma seegdiamo come prima, otteniamo la forma indeterringdo - 0 .

. > . 5 . 5
= llTIL = llrf = llrf =
X— 4+ 00 X— +0oo X— 400
2x — /x2(4+%) 2x —Vx?- 4+i2 2x —x- 4+i2
X X X
) 5 5
lim = ( = ?)
xX— +00 3 +0o0-0
X <2 — |4 —2>
X
3
perche xl—gToo z= 0 quindi il denominatore tendea +o0-0=7?
Occorre pertanto, procedere con l'altro metodcg cjoello della razionalizzazione.
5 5 2x + V4 x%2+3

lim = lim :
x>+ 2x —\4x2 +3 x>+ 2x —V4x2+3 2x+V4x2+3
’ 5-(2x +V4x%+3) ’ 5-(2x +V4x%+3)
= lim = lim =
X +00 (2x)2—(\/m)2 x— 40 4x%2 — (4x?% +3)
5 (2x+V4x2+3) _ 5
lim = lim —§-(2x+ 4x2+3) = —00 .

x— +00 -3 x> +00

Per riconoscere il procedimento da utilizzare si osservi che nella radice c’e il fattore 4x? che & il quadrato del monomio esterno alla radice 2x.
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